

«IN MEMORIAM»: Владимир Дмитриевич Юдин (1937–2026) — профессор и педагог Московской духовной академии

Иоанн Кечкин, священник

доцент, кандидат богословия, доцент кафедры церковной истории
Московской духовной академии
akoluf@yandex.ru

Рязанов Илья Сергеевич

магистр теологии, преподаватель кафедры
церковной истории Московской духовной академии
ryazanov-iliy@mail.ru
<https://orcid.org/0009-0000-9872-432X>

ДЛЯ ЦИТИРОВАНИЯ: *Кечкин И. Э., священник, Рязанов И. С.* «IN MEMORIAM»: Владимир Дмитриевич Юдин (1937–2026) — профессор и педагог Московской духовной академии // Богослов. 2026. № 1(9). С. 142–149. DOI: 10.62847/BOGOSLOV.2026.9.1.006

АННОТАЦИЯ Статья посвящена памяти профессора Московской духовной академии Владимира Дмитриевича Юдина (1937–2026), талантливого педагога и наставника, чей тридцатилетний труд в стенах Духовной академии снискал ему искреннюю любовь студентов и глубокое уважение коллег. Большая часть жизни В. Д. Юдина была связана с преподаванием церковно-исторических дисциплин; его лекции, отличавшиеся глубиной и неповторимой манерой изложения, навсегда отложились в памяти многих поколений выпускников. Цель настоящей статьи заключается в описании основных этапов жизни и педагогической деятельности В. Д. Юдина в Московской духовной академии. Главными источниками для статьи послужили архивные материалы, в частности его личное дело, хранящееся в архиве академии, воспоминания его коллег и студентов и другие источники.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: Владимир Дмитриевич Юдин, Московская духовная академия, духовное образование в советское время

Статья поступила в редакцию 14.03.2026,
принята к публикации 20.03.2026.

15

января 2026 г. на 89-м году жизни после продолжительной болезни скончался профессор Московской духовной академии Владимир Дмитриевич Юдин — яркий, правдивый и искренний наставник, чьи увлекательные лекции по истории Русской Православной Церкви влюбили в эту дисциплину не одно поколение студентов семинарии.

Владимир Дмитриевич Юдин родился 8 октября 1937 г. в г. Горьком (ныне Нижний Новгород) в семье рабочих. В православной вере его воспитала мать — Ксения Ивановна, которая, по воспоминаниям Владимира Дмитриевича, «была женщина простая, необразованная, учившаяся один год в сельской школе, но умная, чувствительная, благочестивая»¹. После окончания средней школы и технического училища в 1959 г. поступил в Горьковский университет имени Н. И. Лобачевского на историко-филологический факультет. Стремление послужить Православной Церкви и получить богословское образование сохранялось у Владимира Дмитриевича и после завершения университетского обучения в 1964 г., и в период его работы школьным учителем². В автобиографии перед поступлением в Московские духовные школы он писал: «Изучение философской и богословской литературы возродило во мне Православную веру, к которой я был приобщен с детства. Постепенно у меня созрело решение получить богословское образование и посвятить себя служению Православной Церкви»³.

9 июля 1965 г. Владимир подал прошение на имя ректора Московской духовной академии епископа Филарета (Денисенко) о сдаче вступительных экзаменов для поступления в 1-й класс семинарии⁴. Однако внешние обстоятельства не позволили ему осуществить задуманное. Повторную

¹ Связь с Академией меня животворит: интервью с проф.

В. Д. Юдиным // Дамаскин. Журнал Нижегородской духовной семинарии. 2014. № 2 (27). С. 18.

² По окончании университета в 1964 г. почти год работал директором и учителем истории в Кайдаловской восьмилетней школе Сосновского района Горьковской области, потом некоторое время трудился учителем в школе-интернате № 6 г. Горького. Архив Московской духовной академии (далее АМДА). Личное дело проф. В. Д. Юдина. Автобиография.

³ Там же.

⁴ Там же.

попытку⁵ он предпринял через два года — 10 июля 1967 г., указав в прошении на имя ректора епископа Филарета (Вахромеева) просьбу зачислить в состав учащихся 3-го класса⁶. Последнее перед поступлением полугодие Владимир трудился учителем в школе-интернате № 6 г. Горького. По результатам вступительных экзаменов, как выпускник исторического факультета и показавший хорошие знания при поступлении он был зачислен сразу в 3-й класс семинарии. В личном деле Владимира Дмитриевича хранятся ведомости с отличными оценками за все классы семинарии, которые он освоил экстерном в течение одного года⁷. За активное участие в мероприятиях, связанных с проходившей в академии 17–23 марта 1967 г. Богословской консультацией комиссии Всемирного совета церквей, ректор академии объявил В. Юдину благодарность⁸. Как перворазрядник, он в 1968 г. был зачислен на 1-й курс Московской духовной академии и назначен старостой курса⁹. Однако под конец первого года обучения Владимир Дмитриевич отчисляется из состава учащихся по семейным обстоятельствам. Как впоследствии он сам вспоминал, одной из причин было давление на его супругу и угроза ее увольнения с работы¹⁰.

После этого Владимир Дмитриевич трудился на разных должностях в различных учреждениях в родной Горьковской

⁵ Стоит отметить, что среди документов при поступлении имеется свидетельство матери будущего профессора, свидетельствующее о том, что ее сын был действительно крещен в г. Горьком в 1937 г., так как документы не сохранились. АМДА. Личное дело проф. В. Д. Юдина.

⁶ АМДА. Журнал № 1 заседания Совета Московской духовной академии и семинарии (1967/68). С. 17. Подробней о времени ректорства в МДА владыки Филарета (Вахромеева) см. *Кечкин И., свящ., Рязанов И.* Московская духовная академия в период ректорства архиепископа Филарета (Вахромеева) (1966–1973): исторический очерк // *Церковный историк.* Сергиев Посад. 2019. Т. 1. С. 104–113.

⁷ Из всех редких четверок эта оценка стабильно присутствует только лишь по дисциплине «Церковное пение». АМДА. Личное дело проф. В. Д. Юдина.

⁸ Там же.

⁹ Однако из-за дисциплинарного нарушения — самовольного выезда в Москву — В. Юдин был вскоре освобожден от обязанностей старосты курса. См. АМДА. Журнал № 4 заседания Совета Московской духовной академии и семинарии (1968/69). С. 22.

¹⁰ См. Интервью с профессором Московской духовной академии В. Д. Юдиным прот. П. Великанова // *Богослов. ру.* [Электронный ресурс]. URL: <https://bogoslov.ru/news/skonchalsya-professor-mdavladimir-dmitrievich-yudin> (дата обращения: 03.02.2026).

области: снабженцем, учителем-логопедом в интернате, методистом, учителем истории. Нигде он не скрывал своих религиозных убеждений, за что неоднократно подвергался притеснениям и давлению. Но влечение в родную академию сохранялось у Владимира Дмитриевича на протяжении всего этого времени. Через двадцать лет после своего вынужденного ухода, в 1989 г., Владимир Дмитриевич Юдин по благословению ректора архиепископа Александра (Тимофеева)¹¹ начал преподавать в родной alma mater. Впоследствии, в 2014 г., Владимир Дмитриевич так вспоминал встречу с архиепископом Александром: «Наконец меня позвали в кабинет. “Молодой человек, что вы хотите?” — спрашивает меня ректор. Я объясняю, что здесь учился, и меня сюда влечет. Могу ли я здесь пригодиться? Рассказал, по его просьбе, о своем прошлом. Он говорит: “А я ведь вас помню. Мы вместе с вами учились, я годом только старше. Я хорошо вас помню, даже помню вашу проповедь”. А я сам и забыл, прошло ведь уже лет двадцать. Преподавать в семинарии я предложил философию и историю. “Что же, подумаем, можете возвращаться домой, мы вам сообщим решение”. Я вернулся домой радостный, жене все рассказал, и мы стали ждать этого спасительного известия. С каким нетерпением я ждал! Ежедневно ходил на почту, да не по одному разу в день... Наконец мне сообщили: “Приезжайте 31-го числа на педагогическое совещание”. Я на крыльях полетел!..»¹². В 1990 г. В. Д. Юдин завершил свое духовное образование, окончив академический курс экстерном¹³.

В процессе преподавания церковно-исторических дисциплин — общей церковной истории, истории России и истории Русской Православной Церкви — Владимир Дмитриевич неизменно демонстрировал ответственность и принципиальную правдивость¹⁴. Его целью было показать студентам не линейную

¹¹ Ректор Московской духовной академии и семинарии с 1982 до 1992 г.

¹² Связь с Академией меня животворит: интервью с проф.

В. Д. Юдиным // Дамаскин. Журнал Нижегородской духовной семинарии. 2014. № 2 (27). С. 22.

¹³ АМДА. Личное дело проф. В. Д. Юдина.

¹⁴ Были нередки случаи, когда Владимир Дмитриевич мог не аттестовать из-за плохих знаний даже архиереев из числа студентов заочной формы обучения. Такая же честность и принципиальность В. Д. Юдина проявлялась и при защитах диссертаций.

историческую схему, а неповторимую ценность, уникальность каждой исторической личности и каждого факта или явления. Благодаря такому отношению к делу Владимир Дмитриевич снискал искреннюю любовь студентов и уважение коллег. В 2002 г. он был утвержден в звании доцента Московской духовной академии, а в 2007 г. в связи с 70-летием по благословению Святейшего Патриарха Алексия II — удостоен звания профессора.

За долгую преподавательскую деятельность Владимир Дмитриевич был награжден орденами Русской Православной Церкви:

- прп. Сергия Радонежского III степени (1997);
- свт. Макария, митр. Московского, III (2007) и II степени (2017).

По состоянию здоровья профессор был вынужден прервать преподавание в академии с 2011 по 2013 г., однако затем вновь вернулся к работе. В 2020 г. вышел на пенсию. К этому привели сразу несколько причин: почтенный возраст, состояние здоровья и трудности дороги из Нижнего Новгорода в Сергиев Посад¹⁵. На заседании Ученого совета академии 26 июня 2025 г. Владимиру Дмитриевичу Юдину было единогласно присвоено звание почетного доктора церковной истории (*honoris causa*).

За почти тридцатилетнюю педагогическую деятельность в Московских духовных школах профессор Владимир Дмитриевич Юдин оставил заметный след в ее истории, заслужив огромное уважение у профессорско-преподавательской корпорации и учащихся духовных школ. Сам Владимир Дмитриевич оценивал время преподавания в академии как «самый лучший период в жизни — самый интересный, самый благотворный и воспитательный, и одновременно очень радостный период... Связь с Академией... меня животворит. И я благодарен Господу за предоставление мне такой возможности. Слава Богу!»¹⁶.

¹⁵ В своем прошении на увольнение от преподавания он писал: «Я более не имею возможности приезжать в Московскую духовную академию по причине постоянного места жительства в Нижнем Новгороде». АМДА. Личное дело проф. В. Д. Юдина.

¹⁶ Связь с Академией меня животворит: интервью с проф. В. Д. Юдиным // Дамаскин. Журнал Нижегородской духовной семинарии. 2014. № 2 (27). С. 22.

Отпевание почившего профессора Владимира Дмитриевича Юдина состоялось 17 января 2026 г. в Алексеевском храме Нижегородской духовной семинарии. На отпевании сослужили представители администрации и выпускники Московской духовной академии. В своем слове соболезнования ректор Московской духовной академии епископ Кирилл (Зинковский) отметил следующее: «Для многих поколений студентов он был настоящим кладом знаний. Его лекции запомнились не только академической глубиной, но и живостью изложения, потрясающей памятью на факты и даты, а также тонким, добрым чувством юмора. Профессор кафедры церковной истории, кавалер высоких церковных наград, он был для всех нас живым примером преданности научному и педагогическому служению, академической честности и глубокой, тихой веры»¹⁷.

¹⁷ Состоялось отпевание профессора МДА Владимира Дмитриевича Юдина. Портал Богослов.ру. [Электронный ресурс]. URL: <https://bogoslov.ru/news/sostoyalos-otpevanie-professora-mdv-vladimira-dmitrievicha-yudina> (дата обращения: 03.02.2026).

ЛИТЕРАТУРА И ИСТОЧНИКИ

Архив МДА. Журнал №1 заседания Совета Московской духовной академии и семинарии (1967/68). 71 с.

Архив МДА. Журнал №4 заседания Совета Московской духовной академии и семинарии (1968/69). 123 с.

Архив МДА. Личное дело профессора В.Д. Юдина.

Интервью с профессором Московской духовной академии В. Д. Юдиным прот. П. Великанова // Богослов.RU [Электронный ресурс]. URL: <https://bogoslov.ru/news/skonchalsya-professor-mda-vladimir-dmitrievich-yudin> (дата обращения: 03.02.2026).

Кечкин И., свящ., Рязанов И. Московская духовная академия в период ректорства архиепископа Филарета (Вахромеева) (1966–1973): исторический очерк // Церковный историк. Сергиев Посад. 2019. Т. 1. С. 104–113.

Связь с Академией меня животворит: интервью с проф. В. Д. Юдиным // Дамакин. Журнал Нижегородской духовной семинарии. 2014. № 2 (27). С. 17–22.

In memoriam: Vladimir Dmitrievich Yudin (1937–2026), Professor and teacher at the Moscow Theological Academy

Kechkin John E., priest

PhD in Theology, Associate Professor at the Department of Church History at the Moscow Theological Academy
akoluf@yandex.ru

Ryazanov Ilya Sergeevich

Master of Theology, Lecturer at the Department of Church History at the Moscow Theological Academy
ryazanov-iliy@mail.ru
<https://orcid.org/0009-0000-9872-432X>

FOR CITATION: *Kechkin J. E., priest, Ryazanov I. S.* In memoriam: Vladimir Dmitrievich Yudin (1937–2026), Professor and teacher at the Moscow Theological Academy // Bogoslov. 2026. № 1(9). P. 142–149. DOI: 10.62847/BOGOSLOV.2026.9.1.006

ABSTRACT This article is dedicated to the memory of Vladimir Dmitrievich Yudin (1937–2026), a talented teacher and mentor who spent thirty years at the Moscow Theological Academy and earned the sincere love of his students and the deep respect of his colleagues. Yudin's life was primarily dedicated to teaching church history, and his lectures, characterized by their depth and unique style, left a lasting impression on many generations of graduates. The purpose of this article is to provide an overview of Yudin's life and teaching career at the Moscow Theological Academy. The main sources for the article were archival materials, particularly his personal file, which is stored in the Academy's archives, as well as personal memories and other sources.

KEYWORDS: Vladimir Dmitrievich Yudin, Moscow Theological Academy, spiritual education in Soviet times

The article was submitted 14.03.2026,
accepted for publication 20.03.2026.